

青春跨越百年 100 梦想点亮未来

新时代 周年



锐气直欲摩云飞——做人民生力军

青年最富有朝气、最富有梦想，是社会上最富活力、最具创造性的群体。

新中国成立之初，举国上下一穷二白，向土地要更多粮、让更多人吃饱饭成为最迫切的任务。北京的5名青年，向组织递交了组建北京青年志愿垦荒队的倡议书，经报道后，在社会上引起强烈反响。

各地纷纷组建青年垦荒队，奔赴边疆海防，挺进沟岭河滩，誓把荒原作家乡，敢教日月换新天！

在黑龙江垦区，原来的“北大荒”早已变为“北大仓”；在江西鄱阳湖畔，当年的沟岭滩涂拔地而起一座共青城，如今已是京九线上的明珠；在浙江台州，从“海上荒岛”到“东海明珠”，这是60多年来大陈岛的巨大变化，也是垦荒精神的缩影……

当国家第一个五年计划开始的时候，在党的领导和指引下，共青团响亮地提出一系列口号，带领团员青年分赴祖国各地，支援重点建设。

“长征接力有来人”。“新长征突击手”是上世纪70年代末兴起的一个响亮名号，一本本荣誉证书记录了那一代青年激情燃烧的岁月。

“大众创业，万众创新”。近年来，伴随着国际竞争日益加剧，面对贸易保护主义下的技术壁垒，打破关键核心技术受制于人的局面迫在眉睫，青年成为“双创”大军的排头兵。

在号称“中国硅谷”的北京中关村，90后创业者

成为创业大军的一面旗帜；在粤港澳大湾区，已经设立的港澳青年创新创业平台共吸引创业团队360多个，就业人员近4000人；从2014年起，连续举办5届的“创青春”中国青年创新创业大赛共吸引约40万支创业团队、180多万名创业青年参赛。

天翻地覆慨而慷——勇开时代新风

100年来，每当国家大变革，经济民生等领域大发展，时代潮流开创先河，社会风气为之一新……我们就会发现，活跃的队伍里少不了青年的身影。

新中国成立之初，学文化、搞教育迫在眉睫，一支支以青年为主力的扫盲队、扫盲班如雨后春笋冒了出来。经过半个世纪几代人的努力，2001年元旦，中国向全世界庄严宣布——实现了基本扫除青壮年文盲的目标。

如今，勤洗手、勤更衣、乘车让座、买票排队，已成为深入我们潜意识的习惯性动作。

改革开放之初，以“讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德”和“心灵美、语言美、行为美、环境美”为主要内容的文明礼貌活动倡议从青年中发出，宛如一股春风，迅速吹遍全国。随着内涵不断丰富，“五讲四美三热爱”给那个时代的人们留下了美好的记忆，谱写了社会主义精神文明建设的精彩篇章。

在雪域高原，中铁十七局的工人们在修筑西藏百姓“幸福天路”的同时，悉心呵护着脆弱的生态；在天际云端，厦门航空乘务队的微笑被称作“蓝天上最美的微笑”；在岭南羊城，广医一院的白衣天使们，用生命构筑起抗击“非典”的青春长城……

他们有个共同的名字——“青年文明号”。自上个世纪90年代设立开始，它激励了青年规范行业标准，引领了行业新风。走过20多个春秋，“青年文明号”是青年运动在改革开放时期的再一次成功运用，也是青年永立时代潮头的有力诠释。

雷锋，一个来自贫苦人家的阳光大男孩，对党忠诚，对公无私，用纯粹的信仰和高尚的品质将“全心全意为人民服务”写在人生日记的每一页。

“学雷锋、树新风”“学习张海迪”“学习英雄少年赖宁”……这些由青年发起的思想道德教育活动都在青年当中传递了人生价值，驱散了思想迷雾，坚定了前进目标。“向雷锋同志学习”更是成为很多人心中经久不衰的精神力量。

面对各种思潮的激烈交锋，青年主动发起了“奋斗的青春最美丽”“与信仰对话”“我和国旗合个影”“我为核心价值观代言”等一系列活动，在自己“扣好人生第一粒扣子”的过程中，影响、带动着身边人积极培育和践行社会主义核心价值观。

八千里路云和月——赓续奋斗传统

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。

一个世纪以来，中国青年运动的舞台风云际会、英才辈出，“奋斗”的浓厚底色一直贯穿始终，从未改变。



头戴前进帽、身穿羊皮袄，手握刹把，目光刚毅，巍然挺立。走进铁人王进喜纪念馆，巨大的花岗岩雕像首先映入眼帘，耳边仿佛响起了那句豪言壮语：“石油工人一声吼，地球也要抖三抖！”1958年，正是以这样的精神，35岁的“铁人”王进喜带领工友创出月进尺5009米的全国钻井最高纪录。

像这样在时代浪潮中勇敢搏击的，还有王启民、李新民……“铁人精神”，标志时代，传承至今。

上九天揽月，驻天宫揽胜。党的十八大以来，天宫、悟空、墨子、慧眼等一系列重大科技成果相继问世，在轨卫星、以中国人命名的小行星等太空中属于中国的印记越来越多，不停刷新探索苍穹的中国高度……在这些傲人成就的背后，一线研制团队中，年轻人已成为不可或缺的有生力量。

多年以来，中国青年五四奖章评选、中国青年科技创新行动、全国向上向善好青年推选活动等发现和培育了一大批青年榜样，见证了群体的成长。

如今，互联网时代给了年轻人更多奋斗的空间、更多成功的可能。在上一个网络纪元，26岁的丁磊创办网易，27岁的马化腾创办腾讯，32岁的张朝阳创办搜狐，35岁的马云创办阿里巴巴……下一个网络纪元，我们有足够的理由相信，更多奋斗者正在路上，他们即将横空出世，笑傲江湖。

待到山花烂漫时——彰显奉献精神

刚刚过去的2019年3月31日，是令人无比心痛的一天：凉山的扑火英雄在执行任务时壮烈牺牲，留给世界最后一道“最美逆行”。

请让我们记住，在和平年代，以青年为主体的消防和公安队伍是牺牲最多的群体，他们是新时代最可爱的人。

北京奥运的“鸟巢一代”、南京青奥的“小青柠”、G20峰会的“小青荷”、世界互联网大会的“小梧桐”……每到大型赛会，青年志愿者都会以热情专业的服务和青春洋溢的笑容，成为最闪亮的风景线。

大学生志愿服务西部计划总体实施规模达到1.83万人，累计已有超过29万名高校毕业生到中西部基层开展志愿服务，其中，期满扎根西部基层的青年志愿者超过2万名。“暖冬行动”、“七彩假期”活动、海外服务计划、“助残阳光行动”等项目如火如荼，志愿精神在各行各业青年中开枝散叶。

青年，不愧是中国革命的燎原火种，中国大厦的不锈钢钉，中国故事的青春注脚！

青年兴，则国家兴；青年强，则国家强。呼唤新篇章，习近平总书记新时代的嘱托在耳畔久久回响：“新时代中国青年要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，毫不畏惧面对一切艰难险阻，在劈波斩浪中开拓前进，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩，用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹！”

据新华社电